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În vara anului 2010 s-au desfăşurat lucrări pe şantierul arheologic Gârla Mare, 
în necropola de incineraŃie de aici. După terminarea programului zilnic, împreună cu 
alŃi colegi sau singur, am trecut în revistă malul Dunării. Trebuie să spun că bogăŃia 
materialului arheologic ne sugerează un muzeu în aer liber aranjat pe orizontală. 
Întinderea acestuia pe câŃiva kilometri ne oferea şi posibilitatea să facem mişcare în 
mod suplimentar dar şi exerciŃiul de încadrare culturală a ceramicii găsite pe plajă. Un 
exerciŃiu util pentru tinerii arheologi. În felul acesta am ajuns în zona locuinŃei 
CoŃofeni şi am continuat observarea acesteia pe parcursul câtorva săptămâni. 
 
 

Comuna Gârla Mare se află în partea de sud-est a judeŃului MehedinŃi. 
Localitatea actuală este situată pe terasa înaltă a Dunării, la distanŃă de 2 km de fluviu. 
Segmentul de Dunăre cuprins între km fluviali 836-840, este reprezentat de o luncă ce 
se află pe teritoriul administrativ al comunei Gârla Mare şi este foarte bogat în vestigii 
arheologice. Amintim villa rustica1 de la km 840, locuirile Criş, SălcuŃa, CoŃofeni, 
Hallstatt târziu şi sec. XIII-XIV2 d. Chr. de la km 839-840, aşezarea şi necropola 
aparŃinând culturii Gârla Mare3 de la km 836, necropola de sec. XV-XVI din zona 
dunelor4, locuirea epocii bronzului din insula Gârla Mare5 cu culturile CoŃofeni, 
Verbicioara şi Gârla Mare.  

Lunca Dunării fiind foarte joasă în unele segmente ale km 839-840, malul este 
adesea erodat destul de mult. În vara anului 2010, în timpul şantierului arheologic de la 
necropola amintită, am efectuat dese cercetări de teren în sectorul celor doi km amintiŃi 
mai înainte. În felul acesta am fost martorul indirect al prăbuşirii şi distrugerii treptate a 
unei locuinŃe aparŃinând culturii CoŃofeni. Am urmărit acest fenomen pe parcursul mai 
multor zile, de fiecare dată culegând fragmentele ceramice spălate de apa fluviului. 
Fenomenul de erodare a malului şi de spălare a materialului din locuinŃă s-a produs 
treptat, în funcŃie de debitul de apă folosit de hidrocentrala PorŃile de Fier II. În aceste 

                                                 
1 Stîngă 1999, p. 79-109. 
2 Crăciunescu – cercetări de suprafaŃă 1995-2000. 
3 Crăciunescu et alii 2011, p. 181-182. 
4 Crăciunescu - cercetări de suprafaŃă 2009. 
5 Crăciunescu 2009, p. 91-104; Crăciunescu et alii, 2010, p. 99-110. 
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condiŃii ne-a fost destul de greu să măsurăm dimensiunile locuinŃei, dar putem preciza 
că lungimea acesteia se situa la peste 9 m iar lăŃimea se apropia de 6 m. 

Din bogatul material recoltat, am selectat câteva fragmente ceramice aparŃinând 
culturii CoŃofeni, dar şi fragmente de altă factură. Ceramica CoŃofeni are diferite nuanŃe 
de maro şi brun deschis iar în privinŃa pastei înregistrăm o ceramică ce are în 
compoziŃie scoică bine pisată (Pl. I/7,9,12) şi ceramică la care s-a folosit nisipul ca 
degresant. Se foloseşte un nisip cu granulaŃie destul de mică, pasta este bine frământată 
şi bine arsă. Angoba roşie poate fi observată doar pe două din fragmentele prezentate de 
noi (6,11), doar pe interiorul vaselor. Vasele, din care se păstrează fragmentele pe care 
le vom prezenta, au dimensiuni diferite, de la foarte mari la foarte mici. Paleta formelor 
nu este prea largă, marea majoritate fiind reprezentată de străchini. În stabilirea 
tipologiei formelor, am Ńinut seama de lucrarea lui P. Roman despre această cultură6. 

1. Străchinile sunt lucrate în cea mai mare parte destul de bine îngrijit. ExcepŃia 
este reprezentată de un fragment dintr-un exemplar care are exteriorul prost finisat (Pl. I/11) 
şi o apucătoare semicirculară aplicată sub buză. Pe interior are o angobă roşie care mai 
acoperă din stângăciile de modelaj. Un alt fragment pe care se păstrează destul de prost 
angoba roşie, este lucrat din pastă de bună calitate, bine frământată iar pereŃii sunt bine 
finisaŃi atât în interior cât şi în exterior (Pl. I/6). Piese asemănătoare au fost descoperite 
întâmplător în localitatea Vânători7, în aşezarea de la Ostrovul Corbului8 precum şi la 
Rogova9. Trebuie precizat faptul că materialele de la Vânători provin din cercetări de teren 
pe când la Ostrovul Corbului şi Rogova au fost efectuate cercetări sistematice. 

2. Castroanele sunt piese de dimensiuni mai mari decât străchinile, au pereŃii 
mai groşi iar pasta din care sunt confecŃionate este de bună calitate. ExcepŃia este 
reprezentată de un fragment de vas care are scoică pisată în compoziŃia pastei (Pl. I/9). 
În ciuda acestui fapt, vasul a fost bine finisat atât la interior cât şi la exterior. O parte din 
aceste vase au buza tăiată oblic (Pl. I/3,4,10) iar aceasta depăşeşte pereŃii vasului. 
Câteodată această buză este dreaptă, nedepăşind linia pereŃilor (Pl. I/5). Materiale 
asemănătoare se cunosc în descoperirile de la Basarabi10 şi Ostrovul Corbului11. 

3. Ceştile au dimensiuni mici şi de aceea, pe lângă numeroasele fragmente de 
asemenea vase, am găsit şi două piese aproape întregi. Cea mai mare (Pl. II/1a,b) este 
decorată cu incizii, are corpul globular şi gâtul tronconic. Fundul nu este marcat decât 
de lipsa inciziilor în acea zonă. Cealaltă piesă este nedecorată, mai mică (Pl. II/2a, b), 
are corpul globular cu gâtul înalt şi tronconic. La interior, gâtul este lustruit şi are un 
luciu metalic. Sunt ceşti tipice pentru această cultură, fără nici o influenŃă Kostolac, care 
se întâlneşte în alte staŃiuni din sud-vestul României. 

4. Amforele sunt identificate prin fragmentele ceramice de mari dimensiuni. Un 
asemenea fragment sugerează faptul că piesa din care a făcut parte avea gâtul tronconic 
şi corpul bitronconic. Pe corp se păstrează urma unei toarte late care se arcuieşte scurt 
(Pl. II/18). Genul acesta de recipiente este prezent în majoritatea staŃiunilor aparŃinând 
acestei culturi din Oltenia. 

5. Vasele de uz comun sunt mai rare în repertoriul ceramic al acestei locuinŃe. 
Exemplarul pe care îl prezentăm este lucrat din pastă care are în amestec scoică pisată 
mărunt şi pietricele de mici dimensiuni (Pl. I/7). Finisarea pereŃilor este mai bine 
realizată la interiorul vasului şi mai prost la exterior. La mică distanŃă sub buză, se află o 

                                                 
6 Roman 1976b.  
7 Liciu 2002, p. 7-18, Pl. III/4, IV/4. 
8 Roman 1976b, Pl. 98/1,4. 
9 Crăciunescu 2002, p. 19-61, Pl. I/2.  
10 Roman 1977b, T. 40/13. 
11 Roman 1976b, Pl. 98/6,7. 
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toartă lată care se arcuieşte scurt şi este dispusă vertical. Această categorie ceramică se 
întâlneşte frecvent în lunca Dunării, unde acest material se găseşte din abundenŃă12. 

6. Borcanele sunt reprezentate de fragmente ale unor asemenea piese care 
sugerează tipul respectiv de vas. Ilustrăm acest tip cu un fragment (Pl. I/8) din partea 
superioară a unui recipient de acest tip care este lucrat din pastă de bună calitate. 

7. Vasele de bucătărie sunt lucrate atât din pastă de bună calitate (Pl. I/1) cât şi 
din pastă cu scoică bine pisată şi nisip cu bobul mare (Pl. I/12).  

8. Un capac de vas este ultima piesă pe care o prezentăm (Pl. II/4) şi care are 
toată partea exterioară şi buza decorate. Pe buză se găseşte o linie incizată, dispusă în 
zigzag şi împărŃită în şase segmente de grupe de câte trei linii transversale (Pl. II/4c). Pe 
corp se află motivul triunghiului repetat de trei ori iar între aceste triunghiuri întâlnim 
benzi de câte două linii drepte alternând cu câte două linii în zigzag (Pl. II/4b). Acest 
decor de linii a fost executat prin decuparea unei părŃi din material, decorul rămânând în 
relief. Genul acesta de piesă, cu decorul respectiv, se întâlneşte în cultura Vučedol. 

Tipurile acestea de vase, cu excepŃia capacului, se întâlnesc în aproape toate 
descoperirile din Oltenia unde se dezvoltă, aşa cum se ştie, faza a III-a a culturii CoŃofeni.  

Decorul ceramicii CoŃofeni de la Gârla Mare este cel obişnuit în această cultură. 
A fost realizat prin adâncire, incrustaŃie şi în relief. Prin adâncire au fost realizate incizii 
de forme diferite plasate pe anumite părŃi ale vaselor (Pl. I/3,4). O altă categorie 
ceramică decorată în aceeaşi manieră este reprezentată de vasele care au o bună parte 
din suprafaŃa exterioară acoperită cu şănŃuleŃe lustruite, realizate cu diferite unelte care 
au vârful bont sau special confecŃionat în acest mod (Pl. I/1,9; II/3).  

IncrustaŃia cu pastă albă este amintită în unele lucrări13 dar concret se întâlneşte 
destul de rar. Este posibil ca acŃiunea solului să fi fost determinantă pentru păstrarea 
acesteia pe vasele culturii CoŃofeni, dar noi considerăm că procedeul acesta nu era 
suficient de mult răspândit. Din materialele de la Gârla Mare doar două fragmente 
ceramice au fost decorate în acest fel. Este vorba de un gât de vas (Pl. I/2) şi un fragment 
din corpul unui vas (Pl. I/1), care provin din piese diferite. Cel mai bine se observă 
substanŃa albă pe fragmentul decorat cu şănŃuleŃe verticale, pe care încearcă să le acopere. 

Decorul în relief este realizat din brâuri, creste şi aplicaŃii sub forma „boabelor 
de linte”. Brâurile sunt dispuse atât sub buza vaselor (Pl. I/7) cât şi pe corpul acestora 
(Pl. I/13, 14). Ele sunt crestate sau alveolate iar la unele vase există chiar mai multe 
brâie cu orientări diferite. Decorarea vaselor cu aplicaŃii sub forma „boabelor de linte” 
este destul de răspândită în această cultură. Pe ceramica noastră se întâlneşte acest 
procedeu la fragmentul de amforă (Pl. II/3), dar şi pe alte fragmente mai mărunte. Un alt 
procedeu de decorare este acela al aplicării unor creste verticale, pe pereŃii vaselor (Pl. 
I/4,10). În unele cazuri, o parte din aceste aplicaŃii s-a desprins de pe pereŃi. Un mic 
fragment ceramic (Pl. I/15) are un decor care diferă de ceea ce se întâlneşte în cultura 
CoŃofeni. Acesta este realizat prin trasarea unor benzi, unele cruŃate iar altele umplute 
cu puncte obŃinute prin imprimarea unor vârfuri de instrumente boante. Restul decorului 
are o formă unghiulară, prezentându-se sub forma unui şnur fals.  

Pentru apucarea vaselor, acestea au fost prevăzute cu toarte (Pl. I/7) şi apucători. 
Apucătorile au formă cilindrică şi sunt bine reliefate (Pl. I/14) sau au formă 
semicirculară, ca o potcoavă cu deschiderea în jos. Sunt realizate prin aplicarea, destul 
de stângace, a unui mic brâu (Pl. I/11).  

Cea mai mare parte a siturilor culturii CoŃofeni, din Banat şi Oltenia, au 
materiale de factură Kostolac14. În unele din aceste situri, precum Băile Herculane, 
                                                 

12 Roman 1976b, p. 19. 
13 P. Roman 1976b p. 25. 
14 BoroneanŃ 1966 p. 345-353; Roman 1976b, Pl. 104/3,7; 112/5,7; 114/2,5,7; Crăciunescu 2002,          

Pl. V; VI; XXIV/3,4; XXVIII. 
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Moldova Veche şi Ostrovul Corbului, materialele Kostolac sunt însoŃite şi de importuri 
Vučedol15. Materialele de factură Vučedol se întâlnesc în zona PorŃilor de Fier16 şi la 
Ostrovul Corbului, care se pare că este cea mai estică descoperire. 

Ceramica descoperită în locuinŃa de la Gârla Mare, cu importuri Vučedol, este 
cel mai estic punct documentat cu materiale de această factură. În acelaşi timp, existenŃa 
importurilor Kostolac şi Vučedol, întâlnite în sud-vestul României, contribuie la o 
nuanŃare a descoperirilor aparŃinând culturii CoŃofeni. 
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15 Roman 1976a, p. 145; Roman, 1976b, Pl. 104/1-12; Nikolić, 2000, p. 96. 
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Pl. I - Gârla Mare. Ceramică CoŃofeni (1-14); Vučedol (15) 
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Pl. II - Gârla Mare. Ceramică: CoŃofeni (1-3); Vučedol (4) 
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Pl. III - Moldova Veche. Mormânt Vučedol (1); capac urnă (2); 
urnă (3); detaliu capac (4) 
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A CoŃofeni dweling from Gârla Mare, MehedinŃi County 
Abstract 

 
The field research and the observations of the Danube river bank, between       

836-840 km., allowed the recovery of the ceramic material into a dweling belonging to 
the CoŃofeni culture. 

After determining the types of the broken pots founded in these dweling, the 
authors refer that a lid (pl. II/4) and a ceramic fragment (pl. I/15) belong the 
Vučedol culture. 

This finding is considered that is the most eastern presence of the Vučedol 
culture on the Danube river valley. The most of the findings presented in this invoice 
are recorded to Moldova Veche and to the Eastern discoveries mentioned to 
Ostrovul Corbului.  

The Kostolac findings reported in the entire Oltenia region and the in the Iron 
Gates area and also the Vučedol findings, would help us to tinting the discoveries in 
CoŃofeni culture. 

 
 

L ist of Illustrations  
 
Plate I - Gârla Mare. CoŃofeni Ceramics (1-14); Vučedol Ceramics (15). 
Plate II - Gârla Mare. CoŃofeni Ceramics (1-3); Vučedol Ceramics (4). 
Plate III - Moldova Veche. Vučedol Grave (1); lid urn (2);urn (3); detail lid (4). 
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